

АРХИВ ВРЕМЕНИ

В ТРЕВОЖНЫЕ МЕСЯЦЫ 41-го

С октября 1941 года газета «Удмуртская правда» начинает выходить на двух страницах. В основном они заполнены утренними и вечерними сводками Совинформбюро, сообщающими о тяжелых боях, которые Красная армия ведет на всех фронтах. Враг все ближе подступает к Москве. Поражает то, как в это горькое тревожное время жители нашей республики, защищающие страну на своем участке трудового фронта, сохраняют стойкость и веру в неизбежную победу над фашистской Германией.

На страницах газеты нет информации о том, что только в Ижевске за эти месяцы разместились 8 эвакуированных предприятий, с которыми прибыло более 10 тысяч человек. О том, что 15 декабря народный комиссар вооружения Дмитрий Устинов издал приказ об организации на площадях Ижевского мотоциклетного завода производства пулеметов «Максим». О том, что новому заводу поставлена задача: за три месяца увеличить выпуск пулеметов с 50 до 2000 единиц. Об этом и многом другом историки напишут после победы.

Врагу не будет пощады

Пятьдесят два дня на подступах к Одессе идет ожесточенная борьба. Всё население, от мала до велика, встало на защиту своего города. 30 сентября во время радиопередач из Одессы защитники рассказали о своих боевых делах.

- Противник направил против Одессы, - сказал в своем выступлении контр-адмирал Жуков, - 16 дивизий с

большим количеством танков, артиллерии, минометов. Немецко-румынские войска понесли большие потери.

Немецко-румынские бандиты творят неописуемые зверства во временно захваченных ими районах области. В одном из живописнейших ее уголков находился специальный дом стариков-инвалидов. Фашистскиеварвары обилили его горючим и сожгли вместе с инвалидами. Врагу не будет пощады. Кровь за кровь и смерть за смерть!

ОТ СОВИНФОРМБЮРО

В течение 30 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте. После упорных боев войска оставили город Полтаву. За 28 сентября уничтожено 65 немецких самолетов. Наши потери 27 самолетов. (2 октября)

Что показали первые дни Всеобуча

Первого октября по всей Удмуртии началось обязательное всеобщее военное обучение. На учебные пункты явились призывники 1923-1924 годов рождения и необученные военнообязанные запаса.

В большинстве районов, где проводились учебные занятия, наблюдалась высокая дисциплина. Лишь в отдельных районах по вине военкоматов явка на сбор в первый день была неудовлетворительной. В Пастуховском районе г. Ижевска некоторым подлежащим обучению не были своевременно вручены извещения. По этой же причине не явились 5 процентов призывающихся и военнообязанных в Ждановском районе.

Стремление к военному обучению у трудающихся велико. Например, на учебные пункты Ждановского района явились 10 человек, снятых с военного учета, которые просили взять их на обучение.

Первые дни показали, что для обучения военнообязанных инструкторский состав на селе подготовлен слабо. В Завьяловском районе 30 сентября на занятиях инструкторского состава выяснилось, что некоторые командиры слабо знают материальную



часть винтовки. Следует отметить также недостаточную требовательность командиров к бойцам. Командиры не добиваются от обучаемых должной подтянутости, которая имеет большое значение в воспитании дисциплины.

Осаовиахимовские организации привлечены к оказанию военным комиссариатам в деле проведения Всеобуча большую помощь. Однако до сих пор настоящей помощи не видно. Богатая материальная база и подготовленные кадры Осаовиахима используются пока слабо. Председатель Центрального Совета Осаовиахима УАССР тов. Кугель все еще ждет каких-то указаний. Время не терпит. (5 октября)

Москва останется советской

На состоявшейся 14 октября пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информационного бюро тов. С. А. Лозовский заявил следующее:

«Не только германское министерство пропаганды, но и германское верховное командование не стесняется прибегать ко лжи, чтобы улучшить и приукрасить положение дел на Восточном фронте.

Положение на Западном фронте очень серьезное, но в Москве и во всем Советском Союзе есть полная и абсолютная уверенность, что немцы могут уложить во много раз больше своих людей, но Москва останется советской, сколько бы ни брахели нацисты и их подручные по этому поводу.

Когда пискливый голос павиана Гебельса благодаря громкоговорителям и вассальным радиостанциям превращается в рев, я вспоминаю старую персидскую пословицу: «Если бы рев имел цену, то самым дорогим животным в мире был бы осел». (16 октября)

Работают по-стахановски

Ижевские станкостроители оперочно выполнили свои обязательства в предстоящем социалистическом соревновании. Месячный план выпуска станков реализован 29 октября в 12 часов дня. По сравнению с сентябрем станкостроители дали значительно большую продукцию.

Передовое место в цехе занял участок мастера т. Комарова, выполнивший октябрьское задание на 107 процентов.

Среднемесячная выработка стахановцев т. Вахрушева - 227 процентов, т. Пустовалова - 208, тов. Пушкина - 200 процентов.

В цехе организовано 10 школ стахановского опыта.

28 октября выполнили месячный план инструментальщики машиностроительного завода. (31 октября)



Построим танк «Пионер Удмуртии»

Мы, пионеры и школьники средней школы имени Тельмана города Воткинска, поддерживая инициативу юных горьковчан, вносим со своей стороны предложение построить танк «Пионер Удмуртии». Мы уверены, что это предложение будет поддержано всеми пионерами и школьниками Удмуртии.

Одновременно мы вносим на постройку танка «Пионер Удмуртии» свой первый взнос - 500 рублей, заработанные нами на уборке урожая.

Товарищи пионеры и школьники Удмуртской Республики! Построим боевой танк «Пионер Удмуртии», соберем для этого необходимые средства. Пусть рабочие наших заводов построят этот танк на гибель фашистов, на славу нашей родины. (11 октября)

Медицинские работники выполняют свой долг

Редакция «Удмуртской правды» получает десятки писем от бойцов, командиров и политработников, находящихся на излечении в госпиталях. В своих письмах красноармейцы горячо благодарят врачей, медсестер и нянь, подлинных патриотов, отдающих все свои силы благородному делу спасения раненых.

«Мне спасли жизнь», - так озаглавил свое письмо сержант тов. Санников. «В одном из боев, - пишет он, - я был опасно ранен. Тут же мне была сделана операция. Но, спустя много времени, когда я уже лежал в госпитале, в ходе болезни произошло осложнение. Мне угрожала смерть. Требовалось срочное хирургическое вмешательство.

Операцию немедленно сделал профессор медицинского института тов. Гольдфарб. Она прошла удачно, моя жизнь была спасена. После операции под наблюдением врача тов. Боченкова за мной был поставлен надлежащий уход. Здоровье мое стало быстро поправляться.

Я приношу профессору Гольдфарбу свою искреннюю благодарность. (31 октября)

Комсомольцы отремонтировали скотные дворы

Четыреста человек комсомольцев и молодежи Иглинского района приняли участие в прошедшем 5 октября воскреснике по ремонту скотных и конных дворов. В деревне Ст. Шадбетово бригадой комсомольцев на воскреснике руководила тов. Коротких. Бригада оканавила конный двор, прокопонатила конюшню и вывезла весь навоз.

Хорошо работали комсомольцы и молодежь в Выкогуртском колхозе. Они отремонтировали и вновь возвели крыши скотного двора, курятника, двух конных дворов, а также оканавили все скотные дворы.

Комсомольцы деревни Л. Воры сделали в этот день семь кормушек для коров и очистили скотный двор от мусора. (14 октября)

ОТ СОВИНФОРМБЮРО

В течение 8 октября наши войска вели бои с противником на всем фронте, особенно ожесточенные - на Вяземском, Брянском и Мелитопольском направлениях. После ожесточенных боев наши войска оставили город Орел.

В течение 7 октября под Москвой сбито 10 немецких самолетов и, по неполным данным, в течение 8 октября сбито 6 немецких самолетов.

В Фонд обороны

По данным Наркомфина Удмуртской Республики, к 1 октября с.г. в фонд обороны страны поступило 3953000 рублей денежных взносов, 2139000 рублей облигациями государственных займов, 2707 граммов серебра и 49 граммов золота.

Из колхозов поступило 389 центнеров зерна, 121 центнер мяса, 38,9 центнера молока и молочных продуктов. (16 октября)

ОТ СОВИНФОРМБЮРО

В течение 13 октября наши войска вели бои с противником на всех фронтах, особенно упорные - на Вяземском и Брянском направлениях. После многодневных и ожесточенных боев, в ходе которых противник понес огромный урон людьми и вооружением, наши войска оставили город Вязьму.

За 11 октября уничтожено 122 немецких самолета, из них 16 - в воздушных боях и 106 - на аэродромах противника. Наши потери - 27 самолетов. В течение 13 октября под Москвой сбито 7 немецких самолетов.

14 октября после ожесточенных боев наши войска оставили город Мариуполь.



Подвиг красноармейца Каркина

С Серафимом Каркиным, уроженцем Глазовского района, я познакомился на передовых позициях. Нельзя было не заметить, как уважали молодого бойца его товарищи. Это и понятно: не один фашистский бандит расстался с жизнью от меткой пули Каркина. Но особенно хорошо он действовал штыком.

Однажды шел горячий бой. Кругом рвались гранаты, трещали пулеметы, гремели пушки. Раздался голос команда:

- В атаку!

С криком «ура» мы бросились вперед. Начался ожесточенный бой. Под нашим натиском немцы начали отступать. Во время боя мы не заметили, как наш командир оказался далеко впереди. Его окружили четверо немцев. Командир ожесточенно отбивался. Положение стало серьезным. Но тут на выручку пришел Каркин. Штыком он поразил двух немцев, остальных бросились бежать. Командир был спасен. Но от вражеской мины тут же погиб Каркин. Таковы красные бойцы.

Совсем другое дело в фашистской армии.

Вспоминается такой случай. Шли мы в разведку. Кругом тишина. Где-то совсем близко должен быть враг. Вдруг слышим широк, как будто на дереве. Подходим ближе и видим: на ельке - «кукушка» с автоматом. Но немец не стрелял. Оказалось, он был привязан к дереву цепью с замком. Фашиста мы взяли в плен.

Красноармеец В. Князев, уроженец Люмского сельсовета Пудемского района. (7 ноября)

Подготовил Герасим ИВАНЦОВ